



松口

松 口

□ 沈伟富 文/摄

现在的松口村，是由原来的郑家垄、和塘、松口三个村合并而成的。

顾名思义，郑家垄是郑姓人聚居的地方。垄是建德人对小山弯的称呼。其实，早在郑姓人迁来之前，这里是蔡姓人的居住地，地名也不叫郑家垄，叫蔡家垄。蔡姓是从洋尾埠分迁而来的，他们的迁居时间已不可考。到了清咸丰年间，太平军几次攻打严州城，都有大量的军队在这里安营扎寨，蔡家人不是被杀，就是外逃。太平军在村里到处搜刮，稍有反抗，就会被打，甚至被杀。据说有一次，太平军在村里到处骚扰，村里的十八个后生组织起来，拼死抵抗。可是，锄头、扁担哪里抵得住太平军的长枪长矛。最后，这十八个后生全被绑赴富春江边杀头，村里的男丁被杀光，只有一个还不到五岁的男孩被他的嫂子背着逃了出去，等到太平天国覆灭之后，才重新回到村里。现在村里的少量蔡姓，据说就是这个男孩的后裔。

太平军被平定之后不久，有一支郑姓人迁到了这里，他们耕种着蔡姓人留下的大量田地，人口繁衍很快，最后成为村里的大姓，蔡家垄也被改为郑家垄。不过，现在郑家垄除了郑姓外，还有很多别的姓，特别是在垄的深处，也就是当地人所说的里垄。所以，现在的郑家垄其实是个杂姓聚居的村落。

和塘与郑家垄比邻，与三江口村的余家（渔家）、杨家村沿富春江一字排开。最早在和塘居住的是夏姓。和郑家垄一样，太平天国时，村里的夏姓人或外逃，或被杀，最后一个也没留下。乱后，一个叫陈洪旭的人，挑着货郎担，来到这里，见这里有很多空房子，有大量的土地，就在这里落了脚。一百多年后的今天，陈姓已在村里占据了绝大多数，他们都是陈洪旭的后人。

村里原有一座夏姓人留下的祠堂，后为陈姓人所有。祠堂前有上下两口水塘。陈姓人的

村庄建在下塘的边上，所以原来的村名叫下塘。因在当地人的话中，“下”与“和”音同，所以，和塘是从下塘改写而来的。

和塘的地势有点特别，村前是一条通往兰溪的古道（现已不见），村后是低山，山的后边才是浩淼的富春江，村后的低山犹如一道天然屏障，挡住了江水的泛滥，所以，无论是旱季还是雨季，这里一向太平。在每年秋天的枯水季节，村里人翻过小山，和郑家垄人一起，到江边去开垦洲地种小麦，但必须要赶在夏至前，把麦子抢收回来，否则，半年的辛苦，将被洪水带走。等雨季一过，有些人还会趁种小麦季节没有到来之前，再种上一熟玉米。

与和塘、郑家垄并列于江边的，还有一个小村——小里埠。小里埠位于苔溪与富春江交汇处的西岸，过去曾是一个不大不小的埠头。富春江水电站蓄水之后，整个小里埠上的人全部外迁到长兴等地。现在的小里埠已经成为三都镇的工业开发区。

苔溪是富春江在我市境内的主要支流之一，也是三都镇的“母亲河”，前源溪和后源溪在离富春江还有两公里的地方会合，然后从小里埠的水碓桥下汇入富春江。水碓桥也因建造富春江水电站而上了一公里，但是还没造好，就因一场洪水而告吹，所以，有很长一段时间，苔溪两岸的人们是靠渡船往来的，直到公路桥建成之后，才完全结束了摆渡的历史。

在苔溪入江口的西岸，原有张、濮两姓在这里建村居住。张家离溪近，为防江水倒灌，张家人在溪沿砌了一道石墈，墈上种有很多护墈的树（以樟树为多），直到上世纪中叶，这些树还如卫士一样，守护着石墈，其中一棵大樟树要五六个人才能合抱得过来。因此，张家人居住的地方，就被称为张家墈。

也不知在何时，濮家人在张家墈边上的一片松林边立脚，他们把自己居住的村坊叫做松

口。

据说为了灌溉，濮家人准备在地势较高的村南山脚下挖出一个池塘，可是刚一开挖，就从地底下冒出一股股红色的水来，村人觉得不吉利，可能是挖断了传说中的龙脉了，就全村动员，家家开蒸糯米饭，一起倒入塘中，希望能止住“龙血”。但是，失败了，濮家人只得弃村而走，最后迁到后源深处的洪岭下。现在的松口村人都是濮家人迁走后，陆续从各地迁来的。

濮家人的糯米饭虽未能堵住“龙血”，却由此诞生了一种小吃——三都麻糍。后人把蒸熟的糯米饭倒入石臼，用木榔头捣烂，包上芝麻、红糖、豆沙等馅，就成了三都的名小吃——麻糍。三都麻糍趁热吃，香糯可口，老少皆宜；若冷却之后，也可用植物油煎着吃，外脆内滑，别有风味。

松口一带，在富春江水库小气候的影响下，加上当地土壤非常适宜种植橘子，以致松口柑橘因其甜度高、口感好而成为我市的农业名品之一。

走读三江

（之富春江篇）



郑家垄



和塘



松口橘山



浙江建德湖商村镇银行
Zhejiang Jiande Hushang Rural Bank

浙江建德湖商村镇银行股份有限公司因业务发展需要，现诚聘以下人才，一经录用，我行将提供实现自身价值的良好工作环境与事业平台。

一、招聘职位和岗位要求

1. 客户经理若干名

年龄35周岁以下（1982年1月1日后出生），大专以上学历，热爱农村金融工作，对银行业务和当地经济金融市场较了解，有一定的客户资源和较强营销拓展能力、有团队合作精神，有较强的公关意识、协调能力和语言表达能力，有银行从业经验者优先。身体健康、无不良行为。居住地在梅城镇、乾潭镇、寿昌镇、大同镇、下涯镇、杨村桥镇、三都镇、大洋镇的优先考虑。

2. 综合柜员若干名

（1）年龄要求26周岁以下（1991年1月1日后出生），在

招聘启事

岗大学生村官年龄放宽至28周岁以下（1989年1月1日后出生），研究生年龄放宽至30周岁以下（1987年1月1日后出生）。

（2）原则上要求全日制本科（含）以上学历；（3）身体健康；（4）无不良行为；（5）户口所在地为建德市范围；

（6）工作所在地：新安江、梅城镇、乾潭镇、寿昌镇、大同镇、下涯镇、杨村桥镇、三都镇、大洋镇。

二、考试范围

公务员考试内容、本科程度经济金融会计基础知识

三、录取程序

（1）笔试（2）面试（3）体检和培训合格后签订劳动合同

四、薪酬福利待遇

在享有国家法定的各类社会保险的同时，本行将提供富有竞争力的薪酬福利待遇。

五、应聘须知

1. 本次报名采用现场报名或邮件报名方式。应聘者请于2017年2月28日前到建德湖商村镇银行综合管理部现场报名或将应聘报名表（登陆湖商村镇银行网站www.hs96358.com下载）和其他应聘资料发送至邮箱jdhscb@126.com进行报名。报名须提交报名表、户口簿、身份证件、学位证书（或毕业生推荐表）、奖励证书、职称证明复印件等资料和一张一寸免冠近照。

2. 报名地址：建德市新安东路247号（新广场财富城）建德湖商村镇银行综合管理部，请在信封上注明“应聘”字样。

3. 报名时间：2017年1月16日至2月28日。

4. 经初审合格者，将另行通知面试时间。本行对应聘资料保密，恕不退还。

咨询电话：0571-64791825、0571-64791811

浙江建德湖商村镇银行股份有限公司

2017年1月16日